
DIARIO DE LA CORUÑA

DEL SABADO 29 DE DICIEMBRE DE 1810.

Sto. Tomas Cantuariense Obispo y Martir.

POLITICA.

Quidemos de que el espíritu de reforma no nos conduzca, ni al despotismo, ni á la anarquía.

En las épocas felices, quando los pueblos en abundancia, ó sin sombra de esclavitud gozan del preciso y precioso abrigo de las leyes; quando el estado florece, no es necesario, es inútil, y basta tal vez perjudicial tocar en materias de reforma, porque este seria el medio de inquietar los ánimos tranquilos, y de interrumpir una felicidad constante; pero en épocas tan calamitosas como la actual, quando los furores de la anarquía reduxeron á la esclavitud del despotismo una de las mas formidables y florecientes naciones de la Europa; quando el espíritu anárquico fermenta, apadrinado por el despotismo, que así camina á sus fines; y quando la existencia política de todos los estados europeos está amenazada por el despotismo, juzgo de primera necesidad que todos aquellos á quienes la naturaleza y el estudio dieron alguna disposición para ello, hagan públicas sus ideas, arregladas al deseo del bien general. Es preciso que sea ilustrada la sociedad nacional, porque cada uno de sus miembros debe tener un entero conocimiento de sus deberes: no siendo así serán quebrantadas las leyes.

No hay cosa mas trivial en los tiempos de calamidad que la declamacion contra los abusos y las exigencias de reforma; pero si por desgracia este clamor exáltado se esparce, é influye en los espíritus la impaciencia del furor, ni toda la fuerza de las leyes es bastante para reprimirlos y moderarlos; y en vez de la reforma que sirvió de pretexto á la *sublebacion anárquica*, se multiplican los abusos, los robos, las injusticias, las crueldades, el horror y barbarie, se amontonan las ruinas, y sobre ellas se entroniza la tiranía, tomando la fuerza despótica el lugar de la autoridad legislativa; y aquellos que incautamente se sacrificaron seducidos por la esperanza de una libertad quimérica, sufren toda clase de violencias, encorvados baxo el yugo de la mas escandalosa esclavitud.

La publicacion de escritos juiciosos, análogos al estado de las cosas, es una arma, que no solo aterra á todos los perversos y sediciosos, (que en la revolucion del estado buscan los fundamentos de su fortuna propia, y que declamando perpetuamente contra el gobierno y lamentando la condicion del pueblo, sembraban la discordia, promueven el descontento, é incitan los ánimos á la sublecion, de que nace la siempre fatal anarquía) sino que levanta en la opinion pública las barreras contra el despotismo. Entre el despotismo y la anarquía, hay un medio justísimo en que la buena politica mantiene firme la felicidad de los pueblos; y por entre la anarquía y el despotismo es por donde un escritor debe mostrar el camino para aquella felicidad. El despotismo y la anarquía son los dos mas terribles males políticos, son el absoluto transtorno de la sociedad nacional. Es preciso estar alerta contra el primero; pero aun es mas preciso que no caigamos en el segundo; por que un pueblo anárquico es el peor de todos los tiranos. El despotismo todo lo atropella; pero la anarquía todo lo destruye.

Se continuará.

NOTICIAS.

No las hay todavía de Cadiz al escribir esto, aunque han llegado algunas cartas y papeles públicos arribados al Ferrol, pues son mas atrasadas que las que teniamos, y con fechas desde el 6 de noviembre hasta el 12 del mismo. Sin embargo, mientras llegan periodicos mas recientes iremos insertando.

tándo alguna otra cosa de las que no se han publicado por acá; y siendo una de ellas la siguiente carta interceptada de un sugeto de Madrid á otro de las provincias libres, la insertamos por ser bastante interesante y curiosa.

Madrid 15 de octubre. (Carta interceptada.)

»Amigo mio: Vm. desea noticias de Madrid: pero ¿que quiere vm. que yo le diga, si estas gentes nos tienen con sus farsas en un caos de confusion? Sin embargo procuraré satisfacer sus deseos por lo que vemos y oimos. En Madrid solo se ve derribar manzanas de casas e iglesias, mudarse las monjas de un convento á otro; solo se oye hablar de la falta de dinero, de la imposibilidad de pagar las contribuciones, del infeliz invierno que á todos nos aguarda, de los recelos de un alboroto con motivo de la creacion de asignados: y entre los que tienen algun dinero, que son bien pocos, y los empleados que ladran de hambre, discutir sobre algun proyecto nuevo para que los titulados mariscales no carguen con todo, y los dexen á la luna de Valencia. Tambien se ve y se oye que los ministros de José no tienen carácter ni talento, y que no piensan ni pueden pensar en otra cosa que en sostenerse, en lo que no hacen poco. Otros hablan únicamente de la necesidad de muchos hombres ilustrados, y de su terquedad en no querer entrar en las lógias de francmasones, sabiendo que José tiene puesto todo su conato en fomentarlas, porque sus individuos son los que mas pruebas le han dado de adhesion y afecto.

Como las conversaciones solo giran sobre estos particulares, y como las gacetas diarias guardan el mas profundo silencio, y por otra parte la policia anda tan vigilante, nada sabemos de lo que pasa por fuera; y oimos con ansia á los de estos pueblos inmediatos que suelen hablarnos del *Empecinado*, del *Abuelo*, del *Medico*, del *Manco*, y de otras partidas patrióticas que han estado en sus lugares, quienes les cuentan las acciones que ha habido en Cataluña con el general O-Donell, en Extremadura con el marques de la Romana, en Murcia con el general Blake, y en Portugal con un ingles llamado VVeington.

Estoy cierto que quando vm. lea esto, no querrá creerlo, y que dirá que es imposible, por que habiéndose quitado la

1432
Acquisicion; los frayles, los consejos y demas establecimientos del
añejo gobierno, y sucedido una constitucion tan liberal como
la de Bayona, y reynando un filósofo, grande-oriente de los
fracmasones, debería de haber libertad de imprimir siquiera lo
que pasa en el reyno. Pues no amigo mio: aqui solo hay li-
bertad para hablar contra la religion, contra los españoles pa-
riotas y su gobierno, y contra los ingleses. No es permitido
á nadie exhalar ni un solo suspiro para desahogarse de las mi-
serias que sufre, y mucho menos el manifestar con semblante
ariste estar penetrado de la infamia de los usurpadores de nues-
tros bienes. Dios libre á qualquier pobrete de no decir que
lo han regenerado felizmente, por que al momento uno de
los 54000 espías carga con él, y ya tiene la vida ganada.

Los que unicamente pueden tener este corto consuelo, son
los oficiales franceses. A estos se les ve venir heridos, can-
sados y molidos, y al llegar á los alojamientos se les oye ra-
biar, trinar y maldecir su suerte y al que ellos llaman con-
fesor emperador, y apellidan b....brigand, y á José bestia &c. &c.
Venia uno tan irritado dias pasados de Guadalaxara, que dixo:
el bárbaro de Napoleon se ha empeñado en que aqui reyne el tonto
de su hermano, y no sabe lo que quiere. Los españoles los han co-
nocido, no quieren dar crédito á sus papeles, han descubierto nues-
tras intrigas, y así la conquista no puede hacerse sino á fuerza de
sangre: pero el soldado conoce que esto es una locura, y que los
españoles son cada dia mas fuertes, y tienen mas dinero, pues así
hace cinco meses que no me pagan, y siempre ando de lugar en
lugar expuesto á perecer. Terminó la relacion con dos mil f....
y quatro mil votos. El patron no le contestó ni una palabra,
y dexándole en su habitacion se marchó á cenar muy contento
por la regla sana de que así debe estar todo español quando
habia un frances.

Creá vin, mi amigo, que estas y otras cosillas pueden
solo hacernos pasar la vida menos amarga, por que ellas fo-
mentan nuestra esperanza de que llegará dia que nos veamos
libres de tal canalla. Dios te libre á vin. de tinaño mal, como
lo desea su afectisimo amigo &c."

DE ORDEN SUPERIOR

Por D. Manuel Maria de Vila, Impresor de la
Junta Superior de este Reyno.